

今天我当班

# 水库巡查员 他们的职责是守好平陽“水缸”

本报记者 陈佳佳/文 林绍武/摄

平陽好山好水皆具。在这里，座落着大大小小的24个水库。其中，中型水库一个，即顺溪水库；小型水库23个。这24个“水缸”，是24位水库巡查员工作的“战场”。

4月15日，我县正式入汛，24位水库巡查员开始忙碌了。4月17日上午，记者来到万全镇湖岭社区吴香村的吴香水库，跟着冯茂雨一起巡查水库，并用文字、图片、视频记录下水库巡查员的工作日常。



## 细微的水位变化，也能一清二楚

9时40分，记者一行到达吴香水库，冯茂雨已在此处等候。

开始巡查了，只见冯茂雨拿出手机，点击手机上的“标准化巡查”App，上面显示：负责工程为吴香水库，巡查路线长0.6公里。点进吴香水库，里面出现了标准化巡查的11个项目，近坝区域、坝体、溢洪道、监测设施及启闭设施、信息化等。App上还包括水库巡查的开始时间、巡查时长及距离。“‘标准化巡查’App

于2015年左右开始启用，巡查时若发现哪里有问题，只需点击相应的项目，拍下现场照片上传平台即可，方便多了。”冯茂雨告诉记者。

9时50分，冯茂雨从下游坝坡开始出发，绕着水库走了一圈，其间，他不时站在巡视点观察水库情况，检查水库是否存在漏水、水面是否有漂浮物等问题。虽然距离不长，但这条巡查路线有许多倾斜、狭窄的坡道，记者还在小心翼翼慢慢行走

时，冯茂雨就已几个箭步窜上了斜坡，游刃有余。“这条巡查路线，我几乎每天都要走，这一走就是20多年，哪条路上有坑、哪条路上有石头我都一清二楚。”冯茂雨说。

10时许，一行人来到启闭室，里面装有两台启闭机，作用是可人工调节水库水位。只要遇到下暴雨等让水库水位上涨的情况，冯茂雨就要到启闭室人工降低水位，排出的水源会直通附近农田，用以灌

溉田地，实现水资源循环利用。

冯茂雨有一项“精打细算”的本领，即使是细微的水位变化，他也能一清二楚。“每天我都要关注天气，若早上已经巡查过水库，下午突发大雨的话，要第一时间赶到启闭室来放水，精准计算水库容量，否则水库和下游群众的安全会受到威胁。”冯茂雨说。

10时05分，一行人回到下游坝坡，结束了上午的巡查工作。

## 20年坚守，只为守护大家的生命财产安全

据了解，吴香水库总库容13万立方米、正常库容5万立方米，始建于1958年6月，竣工于1961年7月，是一座以灌溉为主，兼顾防洪的小（二）型水库。

54岁的冯茂雨，从1999年开始担任吴香水库巡查员。今年，是他守护吴香水库的第20个年头。问起这个工种的薪资

及工作时间，他回道，一般情况下，4月15日至10月15日汛期间，每天都要来水库巡查一次；非汛期时，每周来水库巡查三次。每次巡查都要到相同的地点，走相同的路线，看相同的景色。此外，大部分巡查员每月工资1000多元。

这样的工作不免有些枯燥，沿路陪伴

的只有潺潺的水声和林间的鸟鸣声。为什么能坚持20年？冯茂雨告诉记者，刚开始他在村里当村支书，水库要招水库巡查员却没人愿意来，他只好亲自出马，随着时间的积累，慢慢爱上了这份工作。“过程很简单、任务很重大”是冯茂雨对这份工作的总结。

“每天来水库走一走、看一看，这样简单的几个动作，就能保障水库和水库下游群众的生命财产安全，何乐而不为。”因冯茂雨这些水库巡查员日复一日、无怨无悔、尽心尽责的付出，才护好、护住了平陽各个“水缸”。

## 牧垵村路口未设置红绿灯？

道路正在施工，将尽快解决问题

本报讯（记者 近涵）近日，有网友在“平陽第一时间”微信后台留言，称昆鳌大道牧垵村路口处未设置红绿灯，对市民出行造成一定影响。该网友说，大部分从县人民医院后门驶出的车辆均会经过这个路口，且昆鳌大道对立的两个方向及牧垵村路口对向车道的红绿灯皆正常使用。由此，牧垵村路口就形成了“三路通畅，一路无灯”的尴尬处境，希望有关部门予以解决，畅通市民出行路，排除道路安全隐患。

近日，记者来到现场，发现该路口道路较小，且路口处的铁桥仅允许一辆车通过，遇到交汇车时，同一方向行驶的车辆只能停靠一侧再交替通过。另外，该路口的三个方向均设置了红绿灯且正常使用，仅牧垵村路口未设置，不少从该路口驶出的车辆无法根据指示灯正常行驶，只能依靠驾驶经验及路面情况进行“猜测”前行，也时常会受三面车流影响，继而停在路中间，存在较大的安全隐患。

“有时候县人民医院内外的车辆较多，这里的安保人员会让我们从后门出来，一旦到了这个路口，就不知道怎么开了，只能根据经验来行驶，但经常会

因为车流大而停在路中间，非常危险，希望相关部门能安装红绿灯，毕竟从这个路口出来的车还是挺多的。”市民周女士告诉记者，该路段正在施工，相关部门若无法立即安装指示灯，可以放置临时红绿灯方便车辆行驶。

针对上述情况，记者联系了县交警大队秩序中队副队长。“目前，牧垵村路口仍处于施工阶段，关于该路口未设置红绿灯情况，我们曾接到过群众的反映，也多次向相关部门提过意见，但由于工程进度原因，未能及时完善。”副队长告诉记者，该路段系昆鳌大道提升工程的一部分，目前正处于施工阶段，而红绿灯设置属于昆鳌大道提升工程指挥部负责的。

随后，记者联系了昆鳌大道提升工程指挥部相关负责人，该负责人说，牧垵村路口属于临时道路，不在规划道路范围内，而县人民医院后门至昆鳌大道处已有一条道路正在施工，预计三个月后可完工。“接下来，我们将和昆阳镇、县交警大队进行协商，尽快解决该路段无红绿灯问题，确保市民安全出行。”该负责人说。

## 鹤巢路应是鹊巢路？

经讨论审核命名，不存在错误  
新道路命名以历史、风俗、习惯等为依据

本报讯（记者 陈佳佳）近日，有读者向本报反映，称鳌江镇鹤巢路路名错误，“鹤巢”一词很是突兀，没有文化韵味，且明显是对该地原有文化的错误继承，希望鳌江镇有关部门能修正路名。

记者了解到，该读者之所以认为“鹤巢”二字不妥，是据康熙、乾隆《平阳县志》、民国八年县志、《自福宁还杭州》等诸多材料记载，该地自古就有“鹊巢”之名。同时，该镇务垵社区附近有条河叫鹊巢河，因附近常栖息着许多鹊，且多在河边筑巢，故名鹊巢河。“鹊巢路中的鹊字，我认为是音译，因为在平阳话中，鹊和鹤发音相近，所以有可能鹤巢路当初取名时想取鹊巢路的，但后因发音等问题被传为鹤巢路。”该读者说，“路名虽然仅有二三字，但其向人们传递的，应该是一个地方的文化内涵，若随便取名，不仅闹了笑话，更让人痛心。”

4月16日上午，记者来到鳌江镇鹤巢路，该路南起滨江大道，北至104国道，全长4826米、宽30米。现场，询问了不少市民，均说“鹤巢路一名由来已久，并不知道还有鹊巢路这种叫法。”“无论是从长辈还是朋友口中，听到的都是鹤巢路。”“我看地图、外卖等软件上也都是注明鹤巢路。”不过，有一些年纪稍长的市民与该读者想法一致，“务垵

社区附近确有一条河叫鹊巢河，鹊和鹤的平阳话发音也确实相近，的确有可能是音译导致命名错误。”

针对上述情况，记者咨询了鳌江镇社会事务管理局。据该局相关负责人介绍，2018年，鳌江镇对镇内多条道路进行了公开征名，并召开了代表讨论会。会上，就鳌江镇鹤巢路命名一事展开了相关讨论，“当时，也有代表提出要以鹊巢路命名，但因习惯、房屋产权等原因，被多数代表否决，最终一致决定命名为鹤巢路。”同年5月23日，县民政局批复文件，同意鳌江镇鹤巢路等23条道路的命名（延伸）方案。“新道路命名，一般会考虑当地的地理位置或历史、风俗等，还有的是以老百姓长期的习惯叫法来命名。该读者所提及的鹤巢路，是经专家讨论并由县民政部门审核后确定下来的名字，并不存在错误。”

此外，该负责人告诉记者，一旦道路、桥梁、隧道、公园等命名后，应尽量保持地名的稳定性。“修改地名是一项系统工程，一旦改了地名，还有许多其它内容也要跟着一起修改。比如，改了地名后还要修改地图，附近的公司企业等也要跟着修改地址。因此，一般情况下，不予更名。”





